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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
VERBALE SEDUTA DEL 11 NOVEMBRE 2019 

 
Oggi, lunedì 11 novembre alle ore 18:15 si è riunito presso i locali della scuola secondaria di primo grado (“ex 
Convitto”), in via Giacosa 46, il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale del 23 settembre 2019.  
2. Procedure e criteri di accoglimento delle iscrizioni all’anno scolastico 2020/2021. 
3. Adesione alla rete nazionale Scuole Green. 
4. Donazione Amazon di 28 dispositivi ALEXA  
 
Comunicazioni 
a. Esito seminario “Comunità del Trotter – una nuova alleanza” del 9.11.2019 
b. Parere del consiglio di istituto su concessione spazi scolastici: aggiornamenti su criticità inizio anno 

scolastico 2019/2020 ed esito incontro con associazioni del 31.10.2019. 
c. Contributo volontario a.s. 2018/2019: comunicazione su entità e utilizzo specifico  
d. Nuova denominazione IC Giacosa (proposte e avvio procedura) 
e. Valutazione adesione campagna Amazon Un click per la scuola 
f. Servizio assistenza educativa DVA: aggiornamento assegnazione 2019/2020 e individuazione 

soggetto accreditato 
g. Progetto STEM LAB: aggiornamento 
h. Marcia per i diritti dei bambini e delle bambine del 23 novembre; illustrazione programma 
i. Comunicazione programma Open day. 

 
 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente 
Giustificato 

Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Campetti X   

Caravaggio X   

Cardinali X   

Ferro X   

Rostagno X   

Sada X   

Tonetti X   

Rappresentanti Insegnanti    
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Caldeo  X  

Cavelli X   

Delvecchio X   

Iaquinta X*   

Laguaragnella X*   

Mariconti X*   

Russo X   

Saracino X   

Rappresentante Personale ATA    

Capriglione X   

Grasso X*   

TOTALE (19) 14 + (4*) 1 -- 

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 
Ospiti: nessuno 
 
Il Presidente, verificata la presenza, per appello nominale, di 14 dei 19 consiglieri in carica, e l’assenza 
giustificata di 1 consigliere (4 consiglieri in ritardo), constata la validità dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 23.09.2019. 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate ulteriori 
modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta precedente è approvato. 
 
DELIBERA N. 33/2019 – “Approvazione verbale seduta 23.09.2019.” 
Approvato con voto favorevole di 7 su 14 dei consiglieri presenti (Barberini, Campetti, Caravaggio, Ferro, 
Rostagno, Tonetti, Saracino) 
Astenuti: 6 consiglieri su 14 presenti (Muraro in aggiunta ai consiglieri assenti alla seduta del 23 settembre, 
Sada, Cavelli, Delvecchio, Russo, Capriglione) 
Contrari: 1 consigliere su 14 presenti (Cardinali, perché non sono state recepite le sue richieste di modifica 
del verbale). 
 
Alle 18:40  Laguaragnella e Iaquinta si aggiungono all’assemblea, il numero di consiglieri passa da 14 a 16. 
 
2. Procedure e criteri di accoglimento delle iscrizioni all’anno scolastico 2020/2021. 
 
Vengono riletti i criteri approvati nella seduta di novembre 2018. Per quanto riguarda la scuola secondaria 
di primo grado, si ricorda che il codice meccanografico è unico, ma che nella procedura di iscrizione on line 
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è prevista la possibilità di esprimere una preferenza per una delle sedi (Casa del Sole di via Giacosa o di via 
Russo). Verranno accolte domande secondo i criteri sotto riportati e se ci saranno più richieste di quelle che 
possono essere accolte per uno dei plessi, vale il contapassi (portale Geoschool del Comune di Milano, 
http://217.31.113.169/geoschool/webapp/). Chi non viene accontentato nella preferenza espressa viene 
assegnato automaticamente all’altro plesso. Se il genitore non fosse soddisfatto dovrà chiedere di essere 
iscritto (non avviene in automatico) nella istituzione scolastica inserita come opzionale in fase di iscrizione. 
Il numero massimo di alunni per classe viene deciso in sede di Collegio dei Docenti ed è stato da tempo 
individuato un “tetto” indicativo di 25 alunni. Il DS conferma che tutte queste informazioni saranno 
comunque inserite nel modulo di iscrizione. 
 
Iscrizioni alla Scuola secondaria di primo grado - criteri di priorità: 
1. Alunni provenienti dalla scuola Primaria della Casa del Sole per l’accesso alla scuola Secondaria della 
Casa del Sole e alunni provenienti dalla Scuola Primaria Russo-Pimentel per l’accesso alla scuola Secondaria 
Rinaldi; 
2. Alunni provenienti dalla Scuola Primaria Casa del Sole per l’accesso alla scuola Secondaria Rinaldi e 
alunni provenienti dalla Scuola Primaria Russo per l’accesso alla scuola Secondaria Casa del Sole; 
3. Alunni fuori bacino con fratelli e sorelle già iscritti rispettivamente alla Primaria e Secondaria dell’IC 
Giacosa; 
4. Alunni fuori bacino. 
 
DELIBERA n. 34/2019 - “Criteri di priorità per l’accoglimento delle iscrizioni dell’anno scolastico 2020/2021 
alle scuole secondarie di primo grado”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 16 consiglieri presenti. 
 
Iscrizioni alla scuola dell’infanzia di via Pontano – Criteri di priorità: 
1. Appartenenza al bacino d’utenza della Scuola Primaria Russo; 
2. Alunni con entrambi i genitori lavoratori a tempo pieno o singolo genitore in caso di famiglia 
monoparentale. 
 
DELIBERA n. 35/2019 - “Criteri di priorità per l’accoglimento delle iscrizioni per l’anno scolastico 2020/2021 
alla scuola dell’infanzia di via Pontano”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 16 consiglieri presenti. 
 
Iscrizioni alla scuole primarie Casa del Sole e Russo-Pimentel  – Criteri di priorità: 
1. Alunni provenienti dalla materna Giacosa, Russo-Pontano e Rovetta, anche se fuori bacino; 
2. Alunni con fratelli e sorelle già iscritti alla primaria e secondaria Casa del Sole, Russo, Rinaldi; 
3. Alunni appartenenti al bacino; 
4. Alunni anticipatari nell’ordine indicati ai punti 1,2,3. 
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DELIBERA n. 36/2019 - “Criteri di priorità per l’accoglimento delle iscrizioni dell’anno scolastico 2020/2021 
alle scuole primarie Casa del Sole e Russo-Pimentel”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 16 consiglieri presenti. 
 
3. Adesione alla rete nazionale Scuole Green. 
 
Il DS Muraro illustra la proposta (Allegato 1) e spiega che si tratta di una rete organizzativa, promossa da un 
istituto romano e diffusa a livello nazionale, che promuove la sostenibilità. Il DS specifica inoltre che la 
convenzione non impone alcun impegno specifico alla scuola e che intende candidare il nostro istituto a 
coordinatore provinciale della rete. Viene spiegato che alcune azioni sono già attuate dal nostro istituto, 
green per definizione, e nello specifico: acquisto di strumenti scientifici e arredi innovativi, differenziazione 
della raccolta dei rifiuti, spostamento delle isole ecologiche del parco Trotter, ed altre azioni che entreranno 
nella didattica. 
 
In proposito la consigliera Laguaragnella informa che è già partito il progetto Green School (omonimia con la 
rete) a livello Lombardo, a cui la nostra scuola ha aderito. Partecipano il 50% delle classi, ed affronteranno 
un percorso formativo e informativo sulle modalità di riduzione della produzione di rifiuti per poi valutare 
l’impatto dei comportamenti adottati (un primo incontro di presentazione è in calendario il prossimo 19/11).  
 
La consigliera Delvecchio ricorda la collaborazione attiva da anni con Legambiente ed i progetti scaturiti da 
questa collaborazione. 
 
Il DS informa il consiglio che, da un recente incontro avvenuto presso il nostro Istituto con Carlo Monguzzi, 
Presidente della commissione ambiente del comune di Milano, si sono poste le basi per un piano di recupero 
del patrimonio verde del parco Trotter. 
 
DELIBERA n. 37/2019 - “Adesione alla rete nazionale Green school”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 16 consiglieri presenti. 
 
 
4. Donazione Amazon di 28 dispositivi Alexa. 

 
Alle ore 19 Mariconti si unisce all’assemblea. Il numero di consiglieri passa da 16 a 17. 
 
Il DS Muraro illustra l’iniziativa che ci è stata proposta attraverso il Comune di Milano. Si tratta della 
donazione da parte di Amazon di 28 dispositivi Amazon Alexa dotati di pacchetti software specifici per 
l’apprendimento: tabelline, calcolo, musica, radio, podcast, biografie / storia, audiolibri, opere teatrali. 
Eventuali potenzialità per studenti ipovedenti. È una sperimentazione, tra un anno Amazon verificherà 
l’andamento della sperimentazione presso il nostro istituto. 17 apparecchi sarebbero installati in ciascuna 
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delle classi della secondaria e 10 in ciascuna delle interclassi della primaria e uno presso la scuola 
dell’infanzia.  
 
La consigliera Sada fa presente che forse è un modo per fare dalla pubblicità occulta per condizionare gli 
alunni.  
La consigliera Saracino è d’accordo con questa analisi, soprattutto si dichiara perplessa per la verifica che 
Amazon farà sull’uso delle app.  
La consigliera Laguaragnella è a favore dell’educazione digitale e pensa che sarà un’occasione per far 
imparare ad usare uno strumento. 
 
Alle ore 19:15 Grasso si unisce all’assemblea. Il numero di consiglieri passa da 17 a 18. 
 
Appare chiaro che si tratta di una operazione che ha anche natura commerciale, occorre dunque valutare se 
vogliamo accettarle così com’è la proposta descritta nella bozza di convenzione (che viene letta ai consiglieri 
ed allegata al presente verbale, Allegato 2) sfruttandone le possibili ricadute positive.  
La consigliera Delvecchio chiede se ci sono dei criteri chiari. 
Il Presidente fa presente che il consiglio si era dotato di un regolamento delle sponsorizzazioni che forse 
sarebbe opportuno visionare per verificare eventuali incongruenze che potrebbero derivare dalla decisione 
in discussione.  
 
 Si concorda di mettere ai voti comunque la delibera, anche se non è stato possibile visionare il regolamento 
delle sponsorizzazioni e si ritiene utile adottare un regolamento specifico, nell’ambito dei regolamenti che 
sono in corso di revisione.  
 
In questa sede sarà valutata l’offerta in quanto tale. 
 
DELIBERA n. 38/2019 - “Donazione Amazon di 28 dispositivi Alexa. Parere favorevole”  
Approvata con voto favorevole di 12 dei 18 consiglieri presenti. 
Astenuti: 6 dei 18 consiglieri presenti (Barberini, Sada, Tonetti, Delvecchio, Mariconti, Saracino) 
 
 
Comunicazioni 
 
a. Esito seminario “Comunità del Trotter – una nuova alleanza” del 9.11.2019 
 
Il DS informa il consiglio e ritiene che sia stato un bel momento, con una presenza non amplissima ma molto 
qualificata, con contenuti alti di discussione. Sono stati individuati due livelli di azione comune: l’integrazione 
delle strutture scolastiche di via Giacosa e via Russo attraverso una riqualificazione anche della via Mosso 
come asse di collegamento; inclusione di altre realtà educative presenti in questa zona come ad esempio 
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Arteducazione. L’idea è di creare una rete che si estenda oltre il parco. Serve comunicazione e 
coordinamento tra i Comitati Genitori e l’AAPT (Associazione Amici del Parco Trotter). Tutti hanno condiviso 
il fatto che si fa fatica ad ottenere partecipazione e tempo da parte dei genitori e di altri volontari. Il DS 
informa il consiglio che ha proposto che questo tavolo diventi anche organizzativo e trimestrale. Non più la 
scuola dentro al parco ma una realtà che si apre e comunica fino a via Russo. 
 
Il Presidente, presente al seminario, aggiunge che tutti i soggetti intervenuti hanno concordato sul fatto che 
questa alleanza nasce e deve rimanere orientata ad un unico scopo, che è quello di occuparsi dei minori. 
Non solo dei ragazzi che frequentano la scuola. ma anche di quella fascia di età che esce dal nostro Istituto 
e abita il quartiere (età 14-18 anni). Altra importante considerazione che è emersa (da parte di 
un’insegnante) è che la scuola stessa deve riorientarsi con più forza su questa necessità di rilancio e di 
prospettiva, cosa su cui non tutto il corpo docente ha la stessa visione e il medesimo slancio. Inoltre Alcuni 
insegnanti hanno espresso la fatica che si fa a fare il lavoro sulle classi e che spesso questo impegno si scontra 
con le attività o le iniziative che richiedono ulteriore lavoro (es. Marcia dei Diritti dei Bambini). 
 
Delvecchio chiede di riflettere sulla possibilità di includere in questi incontri anche Tempo per l’Infanzia, che 
propone molte attività interessanti e da tempo collabora con la scuola. 
 
b. Parere del consiglio di istituto su concessione spazi scolastici: aggiornamenti su criticità inizio anno 

scolastico 2019/2020 ed esito incontro con associazioni del 31.10.2019. 
 
Il DS Muraro informa i consiglieri che c’è stato un inizio d’anno difficile (soprattutto in via Russo), per quanto 
riguarda l’utilizzo delle palestre e più in generale degli spazi della scuola. Spazi usati in modo improprio, bagni 
non puliti e porte d’accesso al plesso non custodite. Inoltre, per la prima volta in questi ultimi anni, sono stati 
sollevati, dal personale scolastico, problemi di sicurezza e confusione alla consegna degli alunni agli istruttori 
delle associazioni al termine delle lezioni, ma all’interno della struttura.  
Per provare ad affrontare in modo condiviso le problematiche segnalate e raccolta dai vice preside, il DS 
informa di aver convocato per il 31 ottobre tutte le associazioni interessate. La riunione è andata bene e 
insieme si sono state individuate alcune soluzioni organizzative, nonché sono stati assunti specifici impegni 
da parte dei concessionari. In particolare le associazioni si sono impegnate a custodire gli accessi e a dotarsi 
di impresa di pulizia per lasciare puliti gli ambienti utilizzati.  
 
A partire da queste considerazioni, vengono chiesti alcuni chiarimenti in generale sulle palestre.  
La consigliera Saracino chiede se la palestra Solarium viene pulita. E segnala che alcune delle attrezzature 
sono posizionate in modo da poter costituire un potenziale rischio per i bambini. Chiede un sopralluogo per 
verificare. Il DS spiega che sulla palestra Solarium, così come sugli altri edifici del Trotter diversi dalle aule 
(ex chiesetta, palestre, teatrino, padiglione Quaroni), si alternano squadre di personale ATA per le pulizie. 
Purtroppo occorre registrare che la media di assenza per malattia del personale scolastico nel nostro istituto 
è di 10 gg contro il 7gg della media regionale e i 9 gg. della media nazionale. 
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La consigliera Rostagno chiede perché non è stata rinnovata la convenzione per il CPIA costringendo così 
alcune classi della secondaria a recarsi in palestra in via Russo (più distante). Il DS spiega che principalmente 
si trattava di sostenere un impegno troppo oneroso in termini di utilizzo ore del personale ATA per la pulizia 
della palestra anche del CPIA. Inoltre, il DS informa che a seguito all’assegnazione del campetto di via Russo 
26 al nostro istituto, i rapporti con il CPIA, precedentemente concessionario, non sono al momento funzionali 
ad una collaborazione.  
La consigliera Sada chiede quale sia il criterio di utilizzo delle palestre per le classi. Il DS Muraro spiega che 
prima di tutto c’è il problema delle ore, il vincolo orario delle medie e incastro con la primaria. Poi si valuta 
quali sono le classi che non hanno problemi ad uscire, se ci sono alunni che hanno problemi a fare la strada 
fino a via Russo.  
La consigliera Saracino fa presente che partirà il progetto proposto da CONI-MIUR per l’affiancamento di un 
tutor nelle ore di motoria. Prevede 1 ora a settimana per le classi (Quarte e quinte scuola primaria) ed è 
gratuito. 
 
c. Contributo volontario a.s. 2018/2019: comunicazione su entità e utilizzo specifico  
 
Il DSGA ha comunicato che per l’a.s. 2018-2019 sono stati versati in totale 2.470,00€ (circa 1 famiglia su 10 
ha versato il contributo di 20€). (in realtà e il residuo al netto della copertura delle minori entrate per diario 
e assicurazione – ho chiesto al dsga di tentare di rideterminare la cifra esatta) 
La vice Presidente Barberini suggerisce che le famiglie sarebbero più invogliate a versare i contributo se 
venisse specificato come sono stati spesi i soldi dell’anno precedente oppure per cosa si intende investire 
quelli raccolti nell’anno scolastico in corso. Collegandosi a questo Barberini chiede aggiornamenti sulla 
Biblioteca di via Russo. Il DS Muraro spiega che si farà in un’aula al pianterreno di via Russo 23 quando 
saranno terminati i lavori per i serramenti. Sono già stati richiesti dei progetti per arredi ad hoc. 
 
d. Nuova denominazione IC Giacosa (proposte e avvio procedura) 
 
Il DS informa che ha promosso una discussione in Collegio docenti per individuare una nuova denominazione 
dell’Istituto Comprensivo (che sostituirebbe “via Giacosa”). Occorre trovare una denominazione che 
identifichi meglio le caratteristiche dell’Istituto. Il DS Muraro ha portato in Collegio 3 nomi di pedagogisti: 
Dewey, Freire e Freinet. Il Collegio ne ha discusso ampiamente. Proposte anche per Mario Lodi e Angelo 
Patri. La discussione è aperta e il DS informa che ritiene importante coinvolgere in questa decisione anche 
l’Associazione Amici del Parco Trotter. 
 
Il Presidente, a nome dei rappresentanti dei genitori in Consiglio di Istituto, chiede chiarimenti sulla decisione 
di introdurre un modulo a 30 ore a partire dal prossimo anno scolastico, adottata dal collegio dei docenti 
della primaria e dichiara che è un’informazione che preoccupa molto e che non risulta comprensibile e sfugge 
anche dal punto di vista del percorso, poiché nella scorsa seduta di consiglio del 23.09.2019, tutti i consiglieri 
avevano sostenuto con convinzione un documento approvato a giugno dal collegio dei docenti in cui si 
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rivendicava la scelta di questo Istituto di mantenere tutti i moduli a 40 nonostante il taglio previsto per 
settembre. 
 
Il Ds informa che per ora è una scelta del Collegio degli insegnanti della primaria, sofferta e dibattuta, in 
direzione opposta rispetto a quella che ha comunicato in consiglio in 23.09, in base alla quale, peraltro, era 
stato inviato un documento a Ministero e USR per chiedere maggiori unità di personale docente per il nostro 
Istituto. Il collegio plenario è previsto per il 27 novembre prossimo e in quella sede sarà adottata una 
decisione definitiva.  
 
La consigliera Laguaragnella dice che è stata una discussione dibattuta: il rovesciamento di questo voto è 
dovuto alla fatica di gestire questa scuola senza potenziamento e con tagli sempre più incisivi. Occorre 
ascoltare anche le difficoltà espresse dal personale docente.  
 
Dalla discussione emerge la forte preoccupazione rispetto all’eventuale composizione della classe a 30 ore 
e alle modalità di attivazione e funzionamento.  
 
Il DS spiega che Il limite minimo per attivare la classe è l’iscrizione di almeno 18 alunni. L’orario sarebbe 
articolato con un rientro lungo, due brevi e due mattine senza pausa pranzo. 
 
La consigliera Rostagno: non è che con questi criteri rischiamo di avere una classe con una concentrazione 
elevata di allievi provenienti da famiglie particolarmente disposte all’orario corto, con un effetto di creare 
una classe fortemente squilibrata? 
 
La consigliera Saracino sostiene che se facessimo davvero questa scelta si andrebbe verso la riduzione 
dell’organico, a questo punto irreversibile, perché accettata da noi, e probabilmente verso ulteriori e più 
giustificati tagli. A questo punto sarebbe provocatoriamente meglio ridurre tutte le classi prime a 30 ore per 
evitare situazioni di squilibrio così forte all’interno dell’Istituto. 
 
La consigliera Laguaragnella ricostruisce il percorso che dallo scorso anno scolastico ha portato alla decisione 
di settembre. La fatica va rispettata, ma abbiamo la consapevolezza di un ruolo; il tempo scuola non è fatto 
solo di lezione ma anche di pranzo e ricreazione. I genitori dovrebbero comprendere e sostenere le 
insegnanti.  
Il DS specifica comunque che non si tratta di una decisione di competenza del Consiglio di Istituto ma del 
collegio docenti in seduta plenaria, pertanto ritiene che la discussione debba essere rinviata alla seduta di 
dicembre. 
 
Alle 21:06 Tonetti lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri passa da 18 a 17.  
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e. Servizio assistenza educativa DVA: aggiornamento assegnazione 2019/2020 e individuazione soggetto 
accreditato 

 
Il DS informa di aver affidato Il servizio, in continuità, a Tempo per l’Infanzia: il Comune come ogni anno ha 
fornito una rosa di soggetti idonei tra cui scegliere. E’ una scelta che è sembrata opportuna sotto molti punti 
di vista perché Tempo per l’Infanzia segue già altre attività insieme alla scuola. 
 
Il consiglio, preso atto del protrarsi della seduta, decide di rinviare alla prossima riunione alcuni degli 
argomenti previsti in discussione dalla lettera f) dell’o.d.g., come di seguito meglio specificato. 
 
f. Progetto STEM LAB: aggiornamento 
 
Punto rimandato alla prossima seduta 
 
g. Marcia per i diritti dei bambini e delle bambine del 23 novembre; illustrazione programma 
 
Punto non affrontato per mancanza di tempo 
 
h. Comunicazione programma Open day 
 
Da vedere sul sito 
 
i. Valutazione adesione campagna Amazon Un click per la scuola 
 
Rimandato. 
 
Anche la richiesta ricevuta in extremis per conto dei Piccoli cantori verrà discussa nella prossima seduta e 
nel frattempo verranno richiesti degli approfondimenti. 
 
Alle ore 21:40 si chiude la seduta. 
 
Il Segretario        Il Presidente 
 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 

      
 

mailto:miic8dd005@istruzione.it
mailto:miic8dd005@pec.istruzione.it
http://www.icgiacosa.edu.it/

